

任鈞著



葫蘆滿于渝市

後方小唱

上海雜誌公司刊行

鑄：曹帧裝

上海雜誌公司

重慶市圖書雜誌審查委員會審查證圖字第一六八四號

後 方 小 唱

任 鈞 著

後方小昌

274884

集 詩

究必印翻·權作著有

樂書局印行

中華民國三十年四月
中華民國三十三年六月

總發行額：四〇〇

书 号

登記号

重慶市圖書雜誌審查委員會

14-A

on ur
Cr.

use
first
when
and

FOR

上海雜誌公司刊行詩集

他死在第二次 艾青著

這是艾青詩人的力作，原詩在「星座」發表時，萬人爭頌，譽為當代我國詩壇奇葩。本集且收有「吹號者」等篇，均為詩人的代表作品。當此詩壇混亂的今天，本集不僅被目為紀念碑，而且是一塊準確的指路牌。

後方任
小唱 鈞著

作者任鈞是國內最早開闢諷刺詩路線的健將。近年更憑其優越的寫作經驗，充實的生活內容，寫成本集，為荒蕪的詩歌園地，吐出無限復活的春氣。所以本集每版出書，一售即罄，實因着他的時代價值的影響。

少女與死神

高爾基等著
秦似譯

凡愛好文藝已有深度者，誰也尊稱高爾基是個偉大詩人。「少女與死神」一詩，為其著名長詩的頭一篇，比「海燕歌」，比「慶祝之歌」，更形象，更深刻，更廣被傳誦。譯者并編選萊芒托夫等詩篇合為一集，尤為精采。

後方小唱（詩集）

沒有姓名的姓名	一
電燈亮了	七
失去了家的麻雀	一一
怒火	一一
敵機去後	一三
民族精神的花朵	二二

我折取一枝野花……	二五
送行曲……	二九
炸後……	三三
歸來……	三七
拉坡堆旁的合唱……	四一
任威脅和逼害當中生長……	四五
警報……	五一
老人素描……	五三
懷鄉曲……	五七
讓抗戰勝利後再講……	六一
跟石頭戰鬥的人們……	六三
轉變……	六九

詛咒和感謝

七三

「一切都是由於我們自己願意！」

七五

歡迎曲

七九

瀋城高崗遠眺

八五

流亡者的歌

八九

他倆

九三

他們在街上走過

九九

沒有姓名的姓名

他們不是兵士，

沒有穿着軍服，

沒有直接上過戰場；

但，誰能否認呢？——

沒有他們便沒有國防！

沒有他們便沒法打仗！

他們穿的是簡樸的服裝，
吃的是粗糙的米糧；

他們不斷地流汗，

(有時還不免流血！)

不斷地煩忙；

他們整天整夜跟機器生活在一起，

——機器呵！

正是他們用刺不離的情娘！

他們沒有發表過動人的演說，

沒有提出過漂亮的主張；

他們祇曉得埋着頭——

而且，小張在工作，大張也在工作。

中張更是在思量：

要怎樣才能提高工作效率？

要怎樣才能使機器不受損傷？

要怎樣才能使最少的器材

製造出最大的產量？

而大張卻希望

他們沒有聽到過什麼頌揚，

（它沒有得到過半個勳章，

（不，他們從來沒有過這種夢想！）

他們的姓名是那麼平凡粗俗：

不是叫做張根發，

便是叫做李阿毛，

不是叫做王金貴，

便是叫做趙大狗……

它們從來沒有機會

被印刷在雜誌報章，

也沒有希望

被記載在將來的史冊上；

但，這有什麼關係呢？

他們今天已經有了一个共同的

要忘掉沒有姓名的姓名：

——中華民族的無名英雄！

而且，它將永遠地，永遠地，

考姓的名姓有沒

刻入我們

以及我們子子孫孫的心房！

原书空白页

電燈亮了

機械化的飛魔

已經朝着牠們的巢窟逃回去了，

這留下來的

是一片慘淡的黃昏；

「今晚恐怕又沒有電燈！」

——人們嘆了一口氣，

帶着無限深沉的痛恨和憤慨。

可是，全出人們的意料之外：
像無數的星星

在一剎那間都從天空飛落，
——電燈突然亮了！

那電流通過了每一根電線，

通到了每一個燈泡，

同樣，也通過了每個人的神經，

通到了每個人的眼睛；

于是，幾乎和電燈的發亮同時：

在街頭，在商店的門邊，

在住家的窗口……

男的，女的，老的，少的，……

都突然從眼球裏閃出電炬沒有的光芒，
（不，那是比電炬還要明亮得多呀！）

從嘴裏，從心裏，

傾出一串串勝利的歡呼：

——「啊！亮了！亮了！」

——「啊！電燈終於亮了！」

于是，這被蹂躪的土地，

受難的土地，

又一次的征服了黑暗，

面向着光明……

原书空白页

失去了家的麻雀

一隻麻雀

從「日本製造」的廢墟上飛過，
嘴裏唧着一根乾草；
在那廢墟上面

還彌漫着濃烈的硝煙味道。

她也和我們一樣呀——

在敵人的狂焰下，
失去了溫暖的家！

但是，她要還活着，

她便馬上開始架造新巢；

你看

她正從「日本製造」的廢墟上飛過，
嘴裏唧着一根乾草。

夫走了。方徒

這場戰爭就是那場小戰
是中國人民的勝利！

怒火

根據大書院

機械化的飛魔

從八千公尺的高空

把罪惡的火種投了下來；

于是，一剎那間——

繁華的山城

就變成了

泛濫着無邊煙焰的火海！

火

伸出長長的舌頭，

舐紅了銀色的月亮，

舐紅了半邊天；

也舐紅了無家可歸的人們的

滿貯着仇恨的眼睛，

和籠罩着憤慨的顏臉。

殘暴而無恥的縱火者喲，

且中止你們的得意的獰笑吧！

你們所投的燒夷彈的確不錯——

它能夠焚燒無數的高樓大廈，

也能夠燃燒起每一個中國人心頭的

熊熊怒火！

（看吧，那一對對通紅的眼睛

可不是在冒着煙，冒着火？）

而且——

那一股股的怒火

已經燃燒得比今天山城的烈焰

還要遼闊，

還要旺盛！

不久，它便要燃燒到你們的身邊，

使得全部的殺人犯，放火者，……

都火葬在異國，

都變成「無言的凱旋」……

敵機去後

機械化的飛魔已經逃了，

帶着創傷，

帶着死亡，

也帶着醜惡的綈笑。

機械化的飛魔已經逃了，

這下了又一「偉蹟」，

——一片血肉模糊的廢墟。

機械化的飛魔已經逃了，

但當牠們還沒有回到魔窟的時候，

當硝煙還沒有散失的時候，

當十丈黃塵還在飛揚的時候，

在這新闢的廢墟上

却馬上傳播出

復興和建設的歌唱……

修理電線的工匠來了——

有的像猿猴

敏捷地爬上了電桿，
有的在細心地清理

那如麻的電線

整理馬路的工友來了——

有的在填坑，鋪土

有的在搬磚挑土；

自來水工友也來了——

有的在忙着檢查，

有的在忙着修補，

而失去了家的同胞們呢？

更好像事先便準備好了般地，

馬上拿起了鋤頭、鐵鎚，

斧鑿刀鋸……

用并不熟練的技術

趕忙在掘，在釘，在鋸……

決心要在日落之前

重建起一家的新居……

機械化的飛魔已經逃了，

但在他們所新闢的廢墟上

却馬上傳播出

復興和再建的歌唱……

這如劍懸懸在東西營頭面……

守野暴田

民族精神的花朵

木对答如柏

朝熙暮如柏

空氣中

還彌漫着濃烈的硝煙味道，

在那燒焦了的土地上。

也還找得出同胞們的血跡，

但是，掃開敗瓦頽垣，

一幢幢的新房

又搭蓋起來了！

真像那些黃昏時節

陸續地出現在大空的星星，
更像那些生長在枯枝上的嫩芽，
當春風吹來的時候。

它們是用

磚頭搭成的，

瓦片搭成的，

木板搭成的，……

它們是用

些破破爛爛的東西搭成的……

也許有人會覺得：

它們太不結實了，
經不起一陣風吹；

也許有人會覺得：

它們實在太不雅觀，
好像滿身櫻櫻的叫化子。

但，這也難怪

因為他們沒有看出

那是建築在大衆的錢的意志上頭。

而它們的本身

却是我民族精神的花朵啊！

想想吧——

世界上有什麼東西

比誠的意志還要牢靠呢？

想想吧——

世界上有什麼東西

比這樣的花朵還要美麗呢？……

我折取一枝野花

我折取一枝野花，

贈給前線的勇士。

勇士喎——

你就爲守護

這些花朵而戰鬥吧！

她們雖然渺小，

却渴望着永遠自由地——



生長在祖國的土地上，
開放在祖國的土地上，
凋零在祖國的土地上。

我折取一枝野花，

贈給多情的姑娘。

姑娘哪——

你就對

這些花朵鍾情吧！

她們雖然渺小

却的確是祖國的兒子——

承受着她的血統，

保持着她的聖潔，
分有着她的光榮。

原书空白页

送行曲

——獻給四川婦女戰地服務團諸君

去吧——

十位英勇的女性！

辭別你們的父母，

你們的兄弟姊妹，

或是你們的愛人……

去吧，向着戰地前進！

你們的行動已經證明：

春天帶來了新的花朵，

新的嫩芽，

也帶來了新的女性——

她們像怒濤般的勇敢

烈火般的熱情！

去吧！

決不屬於家庭！

她們屬於民族國家，

決不屬於大多數，

她們屬於某一個人！

決不屬於某一個人！

十位光榮的女性！

踏過崎嶇不平的成渝長途，
跨過飛鳥難過的三峽地帶，
去吧！向著戰地前進！

在血肉橫飛的火線上

在殘酷猛烈的炮火中：

代表全川全國的中華兒女們，

用全副精神替受傷將士們服務，

並向他們熱烈致敬。

讓他們深深地瞭解：

受傷的雖然是他們的肉體，

但創口的劇痛

却刺激着全民族的神經，

——大家都同樣地憎恨殘虐的敵人！

去吧——

十位可敬的女性！

看，全川全國優秀的中華兒女

都將陸續地踏着先驅的足跡前進！

炸 後

聽到了解除警報的

親切而溫柔的召喚，

像突然從肩頭上丟下了

百萬斤的重負；

便跟着大家跑出了

擠擁得像罐頭魚般的防空洞，

匆忙地走向自己的家。

家——

雖然相距還不到半里路，

相別也祇有三小時；

但人却懷着十年漂流在異國

斷絕了音信

如今忽然回到了故鄉的心情：

——希望一切都沒有改變才好呀！

可是，有什麼辦法呢，

最小的希望却馬上變成了

最大的幻想：

漫天的煙燄

早說明了一切——

三小時前的溫暖的家，

給罪惡的燒夷彈一碰，

如今祇剩下了幾扇焦黑的破牆，

和一堆堆還在冒煙的灰燼……

——這就是他的家：

最初，的確也有點茫然，

心頭還像是突然插進了

一柄犀利的尖刀；

但，一會兒便覺得坦然了——

使勁地咬緊了牙關，

(那正表示自己忍受得起
天大的艱難和苦難呀！)

沒有一聲嘆息，

沒有半句埋怨，

隨便用手揩了一把汗，

就掉過頭來拍着兒子的肩膀：

「炸了就算啦，

還望它幹嗎？

讓我們找一個地方

去好好地休息一下吧：

明天我們就要在這火場上

重建起自己的新家！」

歸來

像燕子依照着一定的季節

回到她的老巢一樣：

今天我們又從四面八方

回到這兒來了。

讓我們熱烈地握手，

熱烈地擁抱，

甚至熱烈地接吻吧……

——不管我們是男是女，

是老是幼，

是貧是富

——也不管我們是舊識，

是新交，

或是完全陌生！

雖然這兒已經給敵機

蹂躪得七零八落，

雖然這兒的繁華地帶

大部分都變成了一片焦土；

但我們却更加熱愛着它，

——正如一個殘廢者

比平常的人更珍惜他的肢體！

而且，我們要使

更響亮地歌唱起來！

馬達

更響亮地

更嘹亮地歌唱起來，

機輪

更迅速地

更迅速地轉動起來，

斧頭和鐵錐：

更忙碌地揮舞起來；

因為我們要利用這僅有的

比較安全的時間：

做完所有不能不中止，

或是還沒有着手的工作；

好從廢墟上把一切從新生產！

從新重設！

從新創造！

好讓我們的力量更加充實，

更加强大——

去迎擊，

去抵抗，

去戰勝：

加預想中的，

更野蠻的，

更慘酷的，

更廣泛的，

襲擊和謀殺！

垃圾堆旁的合唱

一個晴朗的午後，

我獨自在街頭閒逛；

從一條小巷子裏，

從一個臭氣衝天的垃圾堆旁，
忽然傳出一陣抗戰歌曲的合唱；

雖然聲調並不合節拍，

字句也唱錯了很多，

但却十分雄渾，十分響亮……

懷着一付好奇的心腸，

我特地跑過去看看——

却原來是幾個流浪兒童

正在熱心地歌唱；

有的背着一個爛包袱，

有的拿着一個破竹筐，……

他們並沒有穿什麼衣裳，

祇是把幾條破布纏在身上，

他們的頭面和四肢

都活像一些剛出坑的炭礦夫——

又黑又髒……

我禁不住探問起來了：

「小朋友們呀……」

你們也愛唱這些歌嗎？」

你們從什麼時候起

便在這街頭流浪？」

一是的，先生。

我們也愛唱這些歌，

正如大家一樣；

但我們生活在街頭的時間却還不算長：

我們的住屋早就給

敵機炸光了！

我們的父母兄弟呢，
不是受了重傷，
便是已經死亡！」

他們一邊回答我，

一邊還是繼續着歌唱……

彷彿那是一種最大的安慰，
彷彿它能給予無限的力量。

在威脅和逼害當中生長

當初夏的太陽

開始用溫熱的巨手

揭開白茫茫的霧幕的時候，

她也挾着莊嚴而光輝的生命，

驕傲而勇敢地踏進了

這苦難的人間的大門。

然而，殘暴而卑鄙的敵人

是對於沒有活力的產婦和嬰孩

也決不會停止他的威脅和逼害的；

于是，生下來祇有十二天的她

便不能不像一隻小白兔一般

蜷曲在慈母的懷裏，

開始走進防空洞。

於是，當洞裏擠擁得

連一枚針也難于通過的時候，

當洞裏悶熱得

連石壁也在淌汗冒氣的時候，

當爆炸的巨響使得

空氣也不斷地顫抖的時候，

她便像一隻受傷的小貓一般——

煩燥而憤惱地哭泣起來了，

再也不肯停息。

可是，一團十幾磅的血肉，

有時候却使大批千磅的炸彈也毫無辦法！

這樣，在那黑色的時日裏，

在那窒息的時日裏，

在那惡夢般的時日裏：

她終於繼續生長在

淒厲的警報中，

濃烈的硝煙中，

極端的恐怖中……

如今，她已經快滿週歲了，

她已經開始叫爸爸媽媽，

她已經長得又白又胖，

她已經完全習慣於一切——

在防空洞裏

她不但再也不哭泣，

而且還始終在嫩頰上掛着

一片天真的微笑，

——像秋空般深湛爽朗的微笑。

中華民族的嫩苗喲！

親愛的小朋友喲！

雖然你並沒有說明，

(不，你還不會說話哩！)

但我却十分瞭解你微笑的意思：

你不是在笑敵人的無聊嗎？——

你不是在心中說着這樣的話嗎？——

「殘暴而卑怯的敵人喲！

真是萬分對不起！

現在，我和無數萬的小朋友們——

已經在你們的感召和逼迫當中

勃勃地生長起來了！

並且，還要一直生長下去——

不管你們是怎樣地感到苦惱，

怎樣地感到不如意……」

警報

一聲尖銳而慘長的汽笛

在天空放射出

彷彿聞得到血腥的信號，

空襲警報又發出來了！

警報——

誠然帶來了恐怖和震驚，

但同時也好像在敵我中間

劃下了一條紅線，

使得雙方的界限更加分明！

可不是嗎？——

在那驚心動魄的長嘯聲中：

用同樣的動作，

同樣的心情，

千萬人都同時站攏在一邊，

同時感到共通的運命！

老人素描

實在有點意外——

矮小的軀壳

却是最高大的靈魂的搖牀；

像一顆小小的炸彈

貯藏着驚人的爆發力量。

鬍子快要一尺長，

但熱情却依舊是——

滾滾的黃河長江；

像深山的喬木——

送走了二千個春秋，
生機却照常暢旺。

早就應該當老太爺了，

但他却有如一個貪玩的孩子，
永遠是那麼勞碌，煩忙；

就在窒息的牢獄裏

也沒有過片刻空閒的時光。

突破了冰冷的嚴冬，

祖國的春天

終於在熱望中光降；

於是，這位祖國的老農

也就格外忙於犁耙和播種，

在沸騰着般的國土上；

慈愛的眼底更加閃耀着

興奮愉快的光芒。

讓我們越發確信，

神聖而偉壯的事業的前途吧

正如確信黑夜去了便是白天一樣；

因為祖國的三代人，

祖父，父親，兒子——

如今都已經一同走進了

解放戰爭的決鬥場……。

懷鄉曲

我思念着故鄉——

故鄉是美麗的！

故鄉是值得戀慕的！

那兒有晴朗寬廣的天空，

那兒有滿綴着花卉的沃野，

那兒有綠玉般的南海波光，

那兒有溫暖得像愛侶的心的太陽。

我思念着故鄉——

故鄉是雄健的！

故鄉是頑強的！

她也會屢次受到打擊，

但却把她鍛鍊得更堅強！

她也會屢次被黑暗所籠置，

但光明依舊在暗中滋長！

我思念着故鄉

故鄉是值得驕傲的！

故鄉是值得誇耀的！

她是巨人孫中山的生地，

她是英勇的十九路軍的搖牀；

廣東精神永遠使得倭寇喪胆，

南國兒女始終是熱情，勇敢，明朗。

我思念着故鄉——

故鄉是決不會低頭的！

故鄉是決不會被征服的！

倭寇喲，儘管殘酷地轟炸吧，

首先給炸破的將是你們的陰謀和幻想！

倭寇喲，儘管瘋狂的進攻吧，

貴南正是你們的火葬場！

原书空白页

讓抗戰勝利後再講

父親的皮鞋破了，

叫鞋匠搭個前後掌；

——隨便些吧，

讓抗戰勝利後再講！

母親的旗袍破了，

找一塊布片補上；

——馬虎些吧，

讓抗戰勝利後再講！

小寶寶的洋娃娃破了，

捏個泥人兒流當；

——將就些吧，

讓抗戰勝利後再講！

跟石頭戰鬥的人們

當太陽還在牀上

睡懶覺的時候，

他們便起來了——

不斷地流着汗，

不斷地喘着氣，

拿着鍛鑄和鐵錘

埋頭工作；

但太陽已經就寢了，

他們還是沒有休息

還是不斷地流着汗，

不斷地喘着氣，

拿着鋼鑽和鐵錘

埋頭工作。

他們是跟石頭戰鬥的人們，

他們的鐵腕比頑石還要堅硬，

——不管是風化石，青石，花崗石……

一碰到他們都祇好粉碎！

他們把石壁鑿成

蜂巢似的洞穴，

再把洞穴弄得四通八達……

這樣，陪都，

——抗戰建國的司令台——

便有了成百成千的防空洞。

這樣——

當淒厲的警報發出的時候，

三四十萬市民

便不慌不忙地走進了防空洞，

——一如走進了最安全的保險箱。

這樣——

當敵機臨空投彈的時候，

那重磅炸彈的巨大的爆炸聲音
便連睡在母親懷裏的孩子
也無法驚醒……

他們是跟石頭戰鬥的人們，

他們的鐵腕比頑石還要堅硬。

他們整天整晚

不斷地流着汗，

不斷地喘着氣，

拿着鋼鑽和鐵錘

埋頭工作，

——爲要維護抗戰建國的司令台！
——爲要保全數十萬市民的生命！

原书空白页

轉變

人們都有點覺得不平常——

那位燙頭髮穿高跟鞋的闊太太

如今竟穿上了布鞋子布衣裳，

每天，不但親自倒馬桶，

進廚房，

而且還要上街買菜，

手挽着竹籃。

其實，這也難怪人們覺得不平常！
想想吧，抗戰前的她是怎麼樣？——

別說布衣布鞋，

便是頂刮刮的國產綢緞

她也覺得不好意思穿在身上！

家裏嗎，有的是男女用人，

祇要嘴一動便一切都停當！

那裏用得着自己動手？

自己煩忙？

於是，有人向她表示敬意了

「太太，您真能吃苦呀，

您的苦幹精神實在使人欽仰！」

但她却像是沒聽見似的，

祇是若無其事地笑了一笑：

「那裏！

自己祇覺得慚愧呢，

還說什麼欽仰？

可不是嗎？——

和前線的弟兄們相比較，

你我究竟還生活在天堂！」

原书空白页

詛咒和感謝

像詛咒那頂可憎恨的瘟疫，

我要用最惡毒的字句

去詛咒敵機——

詛咒敵機的橫暴！

我怎能不加以詛咒呢？

它們蹂躪了我們的國土，

它們屠殺了我們的同胞！

然而，我也要感謝它們——

爲了它們的功勞倒也不小！

當它們沒有來襲前，

許多人甚至連「日本」兩字

究竟什麼意思也不知道；

但，現在，飛機炸彈却帶來了

最好的說明和教訓

楚比，連三歲孩兒也已經明瞭：

我們為什麼要跟鬼子拚命？！

我們為什麼一定要把鬼子驅逐，打倒？！

「一切都是由於我們自己願意！」

從前住高樓大廈的

如今却住起茅屋和草房來了，

從前穿綢著緞的

如今却穿起粗布衣裳來了，

從前吃牛奶麵包的

如今却吃起穢米和雜糧來了，

從前坐車坐轎的

如今却跑起路來了……

於是——

那全身正陷任

所謂「支那事變」的泥沼當中，

掙扎得滿頭大汗的

敵閥們痛笑起來了：

「這都是長期抗戰的結果呀，

誰叫你們不快跟我們講親善提攜？」

而那批 Made in Japan 的留聲機，

——汪精衛和周佛海之流，

也使用出萬分得意的口氣：

「這都是因為你們不肯妥協停戰哪，

何苦來呢！……」

可是——

完全出乎他們意料之外：

人們却毫不在意地

把眼光朝他們冷冷地一掃，

然後才挺起胸脯，

從幾萬萬張喉嚨裏

衝出了同樣的

有如砲彈般響亮乾脆的話語：

「別做夢吧——

一切都是由於我們自己願意！」

歡迎曲

——獻給「在華日本人民反戰同盟西南支部巡迴工作團」諸同志

歡迎你——

異國的同志！

異國的兄弟！

我們的心

感受着多麼強烈的衝激呀！

當我們想到：

昨天彼此還在前線拚死活，
而今天卻在大後方

伸出同樣溫暖的手
緊緊地互握着的時候。

雖然你們祇有寥寥的十幾個人
但，對於我們——

却好像在危急的戰鬥中

突然看到了十幾萬友軍

浩浩蕩蕩的來臨！

雖然你們都是赤手空拳，

但，你們的心是炸彈，
你們的喉嚨是機關槍，

你們所認識的一切，

所做的
一切，

都將使東亞的吸血獸

受到最犀利的武器以上的

儘夠致他們死命的

打擊和威脅！

讓汪精衛和一切無脊椎的

動物們愧死吧！

當異國的同志，異國的兄弟

正不顧一切地，毅然決然地
跟我們並肩作戰的時候，
而自命為中華民族的子孫的人，
自命為「革命領袖」的人，
却不斷地發出汪汪的吠聲，
搖尾乞憐地變成了

吸血獸的奴隸和走狗！

讓所有雙眼給悲觀和失敗的
迷霧蒙蔽著的人們
都恢復應有的信念吧！
假如我們的神聖事業

不合乎眞理和正義，

假如我們得不到

最後的勝利，

異國的兄弟們

又怎願意跟我們站在一起？！

我們的赤血

已經流在一塊兒，

(讓我們永遠紀念賓陽附近的
三位光榮的犧牲者吧！)

今後我們更要永遠站在
同一的壕溝裏，

把槍口一致瞄準着

東亞的吸血獸——

射擊！

不斷地射擊！

爲着中華民族的

獨立和解放！

也爲着日本人民大衆的

幸福和自由！

灌城高崗遠眺

溫煦的晨暉下面

—

碧海的川西沃野

在我的眼前展闊，展開……

蒙着一層薄霧，

像一位美麗的少女

披着一襲輕紗，

揉着惺忪的睡眼。

剛從牀上起來。

那滾滾奔流的混沌之源，
那邊蓋着白雪的高山，
也站在我的跟前——

向我招手，

跟我互道早安。

早安！祖國的田野！

早安！祖國的河山！

你是那麼壯偉！

你是那麼美麗！

——你正是美的靈魂！

美的本身！

那怕是一草一木，

一沙一石……

也儘夠激發我的

最崇高而熱烈的愛情！

今朝，今朝呀……

我要站在這高崗上

對着璀璨的朝陽

莊嚴地宣誓：

祇要我的喉嚨

還沒有完全嘶啞，

我就要始終爲你而歌唱！

祇要我還剩下

最後一口氣，

我就要始終爲你而苦鬥，

一直到你獲得了

永恆的

自由和解放！

流亡者的歌

在那淪陷了的故鄉：

年老的父母

被鬼子虐待，

被鬼子殘殺——

鮮血染紅了土壤！

在那淪陷了的故鄉：



嬌弱的妻子

被鬼子姦淫，

被鬼子凌遲——

人皮懸掛在樹上！

在那淪陷了的故鄉：

幼小的兒女

被鬼子擄去

被鬼子連走——

整整哭喊着爹娘！

在那淪陷了的故鄉：

惨淡的月色

祇照着白骨，

祇照着焦土——

我們要討還血賾！

原书空白页

他倆

他倆是在防空洞裏認識的——

當初夏的炎陽

開始照臨大地的時候，

當山城的霧幕

給熱風吹開的時候，

當大批大批的敵機

常常來訪的時候。



敵彈使得無數的家人父子

都不能不暫時分離，

(多少人已經被疏散到四鄉！)

但也很使得許多武

由陌生變成相識，

由認識變成知己。

他倆

不久也便由相識

變成相愛。

愛情真有點近於自私。

愛情也許使人

變成特別的大胆：

在最初的時候，

他倆甚至希望

能夠多發幾次警報；

因為這麼一來——

彼此便能夠

多見幾次面，

多談幾次話，

多緊緊地挨着坐幾回，

多共幾次患難呀！

不久——

像冒着風雪開放的梅花，
他倆的愛情

便在苦難中

由含苞而怒放了！

并且——

在一個晴朗的秋日裏

在一次最猛烈的轟炸後，

他倆終於由防空洞裏跑了出來，

舉行那簡單而莊嚴的結婚儀式。

恐怕敵人也完全沒有想到過吧？——

他們的屠殺和破壞的炸彈

竟變成了

使得有情人終成眷屬的媒妁！

原书空白页

費盡心思一圖升遷是……

難自已出發資糧謀生。

他們在街上走過

朝天、朝門、五代章

他們在街上走過，不時地。

穿着軍裝，抱着槍；

大家不會不曉得吧？
這些人通通都打過內仗。

看吧，看看他們肩上的槍：

所有的槍口。自古皆是。

都給自己打自己的子彈，
磨擦得一寬二敝。

可是，現在呢？——

雖然，穿的還是和從前一樣的服裝
但他們的心却變了，

變得有如黑和白的不相像•

昨天，他們還打算

盡量替某一個人多搶些地方，
讓自己也好發點橫財，
升他媽的一個什麼長……

但，今天——

大家却祇剩下了一種思想：
寧可犧牲個人的一切，
祇要是爲着救國，保家鄉！

而所有的槍口呢，

也改變了射擊的方向：

它們將永遠朝外，

正如揚子江的永遠流向東方！

他們在街上走過，

穿着軍服，掮着槍；
雖然外表還是依舊，

但一顆顆的心却完全變了樣！